

## **ИВАН НЕЙКОВ (1955–2023)**

На 31 юли 2023 г. ни напусна Иван Нейков Нейков, бивш министър на труда и социалните грижи и министър на труда и социалната политика, един от лидерите на синдикалното движение в турбулентните години на прехода към пазарна икономика и най-ревностният радетел за модерно социалноосигурително и пенсионно законодателство в България.

Роден на 17 април 1955 г. в Хасково, Иван Нейков завършва право в Софийския университет и до 1990 г. е главен инспектор-юрист в Инспекцията по труда. Между 1990 и 1997 г. работи в КНСБ първо като завеждащ правния отдел, а после и като заместник-председател на синдиката. През 1997 г. е назначен за министър на труда и социалните грижи в служебния кабинет на Стефан Софийски, а впоследствие оглавява това ведомство вече като министър на труда и социалната политика и в правителството на Иван Костов през целия му мандат до юни 2001 г. През този период Иван Нейков става инициатор за дълбока и всеобхватна реформа на социалната, осигурителната и пенсионната сфера в България. Той е ръководител на работната група по пенсионната реформа; вносител в Министерския съвет на Закона за икономическия и социален съвет и Закона за здравословни и безопасни условия на труд; инициатор и вносител на акта за ратифициране на Европейската социална харта. Осъществява ръководство и контрол при разработването на Националните стратегии за защита на децата, за хората с увреждания, за интегриран контрол за опазване здравето на работното място, за изграждане на новия пенсионен модел, за разработването на Кодекса за задължително обществено осигуряване и преминаването на българската пенсионна система към т. нар. „тристълбов модел“. Под ръководството на Иван Нейков се извършва хармонизирането на българското трудово и социално законодателство със стандартите на Европейския съюз.

Дългогодишен общински съветник в Столичния общински съвет (СОС), Иван Нейков председателства Постоянната комисия по финанси и бюджет и Столичния общински приватизационен фонд, където развива активна дейност като вносител на решения относно дейността на СОС и управлението на общинския бюджет, общинските донорски програми „Култура“ и „Зелена София“, стратегиите за управлението и развитието на социалните и здравни услуги в Столична община и Общинския план за развитие.

През последните 20 години Иван Нейков е председател на Управителния съвет на Балканския институт по труда и социалната политика. Той е автор на редица публикации в национални издания и такива на Международната организация на труда, свързани със социалната политика, трудовото право, колективните преговори и договаряне, трудовите спорове, както и безопасни и здравословни условия на труд, индустриални отношения, социално осигуряване, равенство на половете, квалификация и преквалификация.

Изтъкнат и любим на студентите преподавател по трудово и осигурително право в НБУ и в Софийския университет, Иван Нейков беше един от най-големите приятели на социологията в България и на нас, социолозите. Той и ръководеният от него Балкански институт по труда и социалната политика бяха надеждни партньори на изследователски колективи от Института по философия и социология при БАН в изпълнение на редица проекти в областта на пазара на труда и реструктурирането на трудовите отношения, демографската криза, възрастните хора и европейските ценности и стандарти. Иван Нейков беше сред малцината управленци и общественици в България, който знаеше най-добре как научните резултати да стигнат до по-широка аудитория и как да бъдат представени, за да послужат в процеса на вземане на решения. Винаги отворен към новото и модерното в областта на социалната политика и организацията на труда, Нейков умееше да събира екипи, да управлява умело процесите и да постига съвместно с другите отлични резултати.

През целия си професионален и житейски път Иван Нейков бе радетел за европейското бъдеще на страната ни, за постигането на икономически и социален модел на работеща, но и приобщаваща икономика. Неговата богата експертиза и задълбочени знания, неговата доброта и човечност, неговата всеотдайност и посветеност на всичко, с което се заемаше, ще ни липсват безкрайно много!

Социологията и социолозите загубихме един истински приятел и верен съратник, безспорен авторитет и невероятен професионалист.

Поклон и вечен спомен!

С огромно уважение и тъга

*Румяна Желева*  
ИФС-БАН